Казалось, он в волнах свинцовых VTC IT B II

Константин Батюшков

Эти строки были написаны Ба-тюшковым полтора столетия назад, Мюгое изменилось стой поры: и Аль-бион не кажется туманным, и Темза не производит впечатления свищовой. Лондон, куда уже который раз приезжает на гастроли труппа Мари-инского балета, встретил нас солнием и теплом. Был воскресный всчер. На Трафальтар-сквер и дети, и взрос-лые, как это повелось от веку, корми-ли голубей, колокола бесчисленных церквей выпевали - каждый на свой лан - чудесные мелодии серебряных - тдесные мелодии серебряных звонов, сотни кафе и ресторанов гос-теприимно распахнули двери каждо-му. кто котел отдохнуть и повесслиться.

повеселиться. Наша гостиница "Стрэнд Пэлис котел" - в центре района Ковент Гарден, стариннейшего в столнце. У него есть и другое название "Театральная земля", что, кстати, зафиксировано земля", что, кстати, зафиксировано на табличках с названиями улиц. И прявда: рвдом с отелем театры "Алельфи". "Воденили". "Друры-Лейн". "Савой" (гле выступает Анг-лийский национальный балет). в чуть подальше - "Королевская опера Ковент Гарден". А вцентре этой "Зем-ли театра" - наш "Колизей", пре через ли театра" - наш "Колизей", пре через замежения пределательного премера замежения пределательного премежения пределательного замежения пределательного замежения премежения премежения замежения премежения премежения замежения премежения замежения премежения замежения премежения замежения премежения замежения замеж Ковент Гарден: А в центре этой "зем-ли театра" - наш "Колисей", де чере пару дней откроются тастроли петер-буржиев. С первого выгляда очевидно, что конкуренция между театрами от-ромна - каждый с гремится залучить зрителя к себе: эрхими афицами, от-ромными фотографиями исполните-лей, светящимися испольний буквами именами звезд. И нам не почвымать на внинавище сту к опкупринимать во внимание эту конку-ренцию было бы по крайней мере не-

ренцию овые овы по краимем мере не-осмотрительно. Театр "Колизей", выстроенный в 1904 году архитектором Франком Мэтчемом и вмещающий 2358 аритемэтчемом и вмещающий 255а зрите-лей, уже корошо обжит нашей труп-пой; третий раз выступает она на его сцене, вполно привыкнув к се разме-

сидие, жиолно привыкнув к се раме-рам, меньшим, мем у отечественной. Еще в коние XVIII столетия рус-ские, внимательно следнавшие за раз-антима и своеобразием свропейских идий, дали подробное описание анг-личан. Сегласно этим оценкам, жи-тель британской столицы ростом был зарачей; в поведении "величам", в одежде "великолепен", в совете "ос-нователен", а предприятия Х-лев." 3 одежде величенен, в совете ос-нователен, в предприятиях "лев". Я бы к этому перечно, который и сегод-нях можно приять как "верное изо-бражение нации", добавил бы еще один пункт: душой - страстный теат-рал. И, замечу: не менее страстный балетоман. Билеты на спектакли Мариниского балета начали продавать

марте. ынешний репертуар коллектива Нынешим репертуар коллектица был тесно совяти с мненен всликого русского кореографа Маркуса Петина, кобилей которого спочемется и высем мире. Вот почему в программу турно были включемы его шелеры—"Спащав красавица", Лебединое саеро", "Важерка", "Кореар", Лонадонцы впервые увидели в исполнения а ртистом Мариниского театра балет Леонида Лаврокского на музыкату Сергез Прокифива» "Ромсо и Джульства", которым и открылись гастроли. гастроли

гастрали.
В вечер премьеры на спектакле, посвященном памяти Рудольфа Нуреева, присутствоваля принцесся Уальская Дияна, которая после окончания пришла на сцену, чтобы поблагодарить я ртистов труппы и се художественного руководителя Олета Виноградова за доставленную ра-дость от встречи с высоким искусством летербургских танцов-

постав от встречи с высоким искусством ветербургиских тапцов-щин востав труппы вколили везушие артисты тезтра - Юлия Махалина, Ольта Ченчисов, Лариса Лежнина, Веропика Иванова, Канна Ампова, Ирина Ситинкова; их вартнервии выступили Константии Заклинский, махар Вазиеве, Фарух Рузиматов, Игора Зеленский, Александр Гуляев, Андрей Яковаев. Общурк Рузиматов, игора Зеленский, Александр Гуляев, Андрей Яковаев. Общурк Гузиматов, игора Зеленский, Александр Гуляев, Андрей Яковаев. Общурк Гузиматов, искаждому танцовщику с наибольшей полнотой раскрыть спою индивидуа-льность. А нидивидуальностей в Ма-риинском балете, по убеждению пощонской критник, ватило бы на несколько трупп мира. Каждою утро на мойграбочий стол люжилось несколько деситков пазет, которы постановной редак-

которые имеют в составе своих редак-ций штатного балетного критика. О

иас писали маститые исследователи нас писали миститые исследователи короспрабического мскурства «Мори Кларк, главный редвитор журнала "Дансинг Таймс"; Джон Персиваль, главный редвитор журнала "Танец и таницовщики"; Клемент Крисп, историк балета, критик глаеть, "Файноник таймс", и котором далеть "Сайноник таймс", Николас Дромгул, ватор еженедельных обзоров по вопросам танца в газете "Дейли Телеросам такима в такето "Дейли Теле-граф"... Всех не перечислить. Их оценки миели, безуеловно, большое значение в диятруппы, и для англий-ской публики, всехым явимательно прислушивающейся к своим затори-тетам в области хорсографии. Юлия Махалини выступила в всех ведущих партиях гастрольного репертуара, среди ее ролей - Одстта-Орилия в "Лебедпию косре", Никия в Такдерке", Медора в "Корсаре", Ав-рора в "Спящей храсавице". "Три года изада Юлия Махалина предстала перед нами милой одарента

"Три года плад Юлия Махалина предстала перд нами милой оддореной девушкой, - писвя Джеффри Тейлор в тазете "Мейл оп Свиди". - Нынее опа вернулась в Лопдон звездой. Ее фитура возмикла на сцене театра "Кольей" во сей своей кратокт. Опа тапцевала в "Лебедином овере", адсталяя наши сердца замирать от восторта. У нее не просто по-замительная техника, не гольком разительная техника, не только разумное построение партии. У Ма-

комедиант. Под ликом первого танцовщика, оказывается, скрывается насмещник и пародист. Он отлично торгует на рынке, запращивает цены, затем мастерски вкладывает снотворзатем мастерски вкладывает сиотвор-пое в букет, предназначенный для ге-роя. Смотреть Заклинского - радость. Он никогда не пореходит рамки до-воленного и среди более серьезных персонажей выгладит маяком остро-

персоножей выгладит маяком остро-умия и дегкого юмора, которые и де-ржат спектакль на гивау". Силой и мощью танца покорил англичан Игорь Зеленский, артистанутую, прекрасный партиер, кото-рый на этих тастролях постоянно выступал с Жанной Аюповой, "Ом-зически Иголь Зеленский. выступал с жанной жюповой. Фи-зически Игорь Зеленский - самый по-разительный танцовщик труппы. важе его походка заставляет вас затадаже его походка заставляет выс зата-ить дыхвание, его игря сталя горадо интереснее со времени его последних лощовских гасторовей, - писал Джон Персиналь в гасте "Тайме", а Нюсо-лає Дромула в гасте "Санди Тель-стамій, пожалуй, ослепительный тапиопацик, с кем бы мы его ин срав-

Одним из главных героев гастро-лей стал, как всегда, прославленный петербургский кордебалет. "Лебедн-ное сверо" заставило публику затанть дыжание, - пишет газета "Дейли теле-

послушный инструмент, подвласт-ный сложнейшей хореографии Пе-

Много восторженных слов напимного высторженных слов напи-нанов врецензиях и о других исполни-телях партий в балете "Бвядерка". Ирине Чистаковой (Тамаатти), Игоре Зеленском (Солор), Жанне Анопоей (Никия), Юрин Фвтееле (Божок), Елене Шерстневой и Амирее Якоме-

Ежене Шерстневой и Андрес Яковле-ве (Индусский тамец).

"Спящкай красавица" вызывала по-ток рецензый ностальтического ха-ражтера: первый раз наша "Спящка" была показана лондонцам в 1961 го-ду, вот почему в стятьях повяклись именя Ириных Колпаковой, Аллы Си-зовой, Инины Зубковской, Олека Со-колова и, комечно, Пория Соловьева. Что цаменилось в мынешней "Краса-sults." хам новое поколенья этакулет. , как новое поколение трактует вице", как новое поколению трактует бессмертное хороографическое по-лотно Петипа, насколько спектакль-отвечает требования сегорязниего дня? Все эти вопросы так или нивче-ставилиск критиками. "Спящая кра-савица", – пишет Клемент Крисп, – по-прежнему раскрывает коможно-сти замечательной труппа но можности замечательной труппы: мы смот-рим и восхищаемся, академизм остается красугольным камием про-славленного коллектича. Танец, Ла-рисы Лежниной – Авроры правдив и очарователен. В ее интерпретации ГАСТРОЛИ

он "достойный продолжатель тради-ций Леопольда Ауэра, для которого Чайковский и создал это скрипичное

сило).
Рейтинг труппы сегодня настолько высок, что многие мастера зарубежного балета почитают за честь бежного балета почитают за честь танцевать в спектаклях петербурж-цев. Прославленная французская ба-лерина Сильян Гиллем специально прилеталь в Лондон, чтобы съяться с хировским корлебалетом в "лебеди-ном" акте на былета Чайковского. Не только спектаклями и репети-

циями была заполнена жизнь наших артистов: они участвовали в благо-творительной акции, цель которой -два часа дня педагоги труппы Нинель Кургапкина и Геннадий Селюцкий журганкия и сенвадии селюцкии дели мастер-класс, который коммен-тировал Олег Виноградов. Програм-му концерта вела известная звезда радио и телевидения Анджела Рипрадио и телевидения жиджела гип-пон. Были показаны вариации из раз-ных балетов театра: перед эрителями предстал повседненный труд балетнопрадосты по актера, сложный, утомительный и радостный. Участие в этой бизгород-ной акции приняла и Наталья Макарова: она демонстрировала ученикам английских балетных школ, победивиглииских одлетных школ, поседи-телям конкурса, адажию, сочиненное ею. Элегантива, по-прежнему импо-зантива, Макарова снова стала часзантная, Макарова снова стала частью Мариннской труппы. Общий сбор от концерта составия 22 тысячи фунтов. Сниволический чек из эту сумму был вручен прилетевшему в тот девь на Петербурга доктор Евению Ворониму, который и будет в дальнейшем получать субсядим от английского фонда.

Тастроли петербуржиез закочились 31 июля, Клитики по рлавчи чась 31 июля, Клитики по рлавчи

тастроли петероуржиев закончи-лись 31 имля. Критики по праву на-звали их триум/фальными. Услех был настолько велик, что организатор га-стролей импресарио Виктор Хоххау-зер намеревался продлить их дией из десять, но, увы, ето контрак и стеат-ром "Колизей" истекал, в новое поме-тивлям. "Описка" истекал, в новое помеистекал, в новое поме-щение в "горячее" детнее время найти не удалось: "Ну что ж, тогда до новой. надеюсь, скорой встречи, - сказал на заключительной пресс-конференции маститый театральный менеджер. маститый театральный менеджер. -Для меня Кировский балет своего ро-да талискам: веда инеенно в ровно гридцать три года назад впервые при-вез в Лондона театр Коневи Тарден труппу Кировского балета. И я счаст-лив, что на своем вску успел еще раз представить лондонцам этот замеча-тельный кольетив.* В афициу последией тестрольной непеля был включен балет "Лобеди-

нелели был включен балет " недели овыл включен овлет глосиден ное осеро", первая и последняя карти-ны которого шли в редакции Олега Виноградова. "Хореография Виног-радова опирается на красивый гео-метрический рисунок – прямые, метрический рисунок — прямме, протяженные и певучие линия кор-дебавета-хора. Все это тесно связаное музыкой и общим настроением спек-тилет"— написал Николас Доомгул в газете "Санди Челеграф". Главные партин в этом спектакле с больвими успехом исполнили Юлия Махалина и Крыстаетин Заклинский.

я константин заклический.
А завершились гастроли балетом "Корсар", этой, по признанию анг-лийской критики, "очаровательной шкатулкой со старинными драгоцен-

мостями постями в зрительном за ле тектре "Колизей" долго не уможа-ли овации. Тводими ковром покрыли планшет сцены, у самой рампы ог-ромные бу кеты цветов образовали мирамиду. У актерского якода толла зрителей: спова благодарности, авто-графи, фотографии не шмать... Утром 1 автуста, когда наши вито-бусы уже стояли у отела, жие привез-ли последние рецензии, посвященные гастролям трупны. "Мы расственся с Кировским балетом сог-ромной трустью, - маписая Джон ромной трустью, - маписая Джон

рамной грустью, - написая Джон Персиваль в газете "Таймс", - Лондон алюбился в этих танцовщиков. Они показали нам классику XIX столетив, и мы с радостью вошли в это заколдои мы с радоство, где прошлое вэто заколдо-занграло многоцветьем красок и чувств блатодаря замечательному ис-кусству петрбургских танцовщиков. До новых встреч..."

Лондон - Санкт-Петеобую

Игорь СТУПНИКОВ HOBLIE BOTPETI ВТУМАННОМ АЛЬБИОНЕ

халиной есть душа, Волны этпго дуд, шевного богатства чаруют нас, отго-няя неверие и усложиная сердце. Талант Махалиной был по достоинст-ву оценси дрителями: под соораш "Колизея" звучали вплодисменты,

колизех звучали аплодисменты, которые телерь редко услышишь в лондонском театре."

"Она абсолютно законченная балерина, - стичена Эдвард Тортя газете "Нанинг стандард", - танец Маханний отличком ке ет достоинства, которые свойственны выпуск-

ства, которые свойственны выпуск-никам Вагановской академии в Санкт-Петербурге*. Высокой похвалы удостомнись Жанна Аюпова и Лариса Лежнина в партия Дмульетти. Пожиния, невы-сокого роста, хруккая, утоиченная, играет Джульетту с поразнительной свежестью и праводиностью, - синшет Лжог Петерата. свежестью и правдинестью, - иншес Джой Перомаль, - сила ее у спеха в пластичности и музыкальности". Тот же ватор подчеромает, что Джулетта Амопекой - мной портрет рамо по-аврослевшая, проинцательная, она словно во многом уже "услышала" свою судьбу и идет навстрету ей придется заплатить за эти минуты любии. Была у нас и третья Джульетта Ивановой в Пекан, пекана, любознательная, мила. героической она становится в коще спектакле. Ее месполнение напомнило мне легендарную Галину Уканову: ме физическия

нолнение маломили мне легендари ную Галину Уланову: не физическим или психологическим сходством, а тем, что Иванова ярко выражает хо-реографию, создавную для одной из величайших русских балерия, через

величанших русских овлерин, через тело и павстику.

В многочисленных рецензиях от-мечался драматизм танца Александ-ра Гуляева в партин Ромео, волнующий романтизм Андрея Яков-

волнующий романизма. Акцрея Яков-лева, исполняющий от Ромео, по на детрук в "Любедином свере". Вольшой услех в партим Мерку-циостяжал Сертей Вихарев: "Актер,-пишет Джуант Макрели от втасте "Ин-дематической игры, иромичный, чуть саркастический, исполненный комора".

Как старого доброго знакомого встретили лондонцы Константина Заклинского, чье мастерство всегде радует эрителя. Танцовщик был верадует эрителя. Танцовщик чыл всликоленен в партии работорговца Ланкедема из "Корсара". "Главное удовольствие в этом балете я ислучил от Константина Заклинского, - пишет Клемент Крисп. - Он прирожденный

граф", - когда же опустнося занавес, грабу — когда же, опустниез зава вес-аплодисменты продолжались и про-должались. Воможио, более, чем пус бы то ин было, этот спектакль показал смлу кордебалета, великолепно ис-полившего хореобалета Мариниского театра — это подлинная ценность, в кем истинная суть классического танца". А рецензент тазеты "Инде-пендент" Джудит Макрелл назалал сою статью "Кордебалет — это чудо!" анвлиятуру балет "Балериа", она пишет: Это удивительной, прекрас-ный момент, который может привить любовь к балету да же самым боль-шим месамистинкам быльных тачек. шим ненавистникам балетных пачек. шим исчалистникам балетных пачех. Тридиять дые танцовщицы захватывают ваши чувства, и вы абсолютно покорены их искусствому их а дабсски, линии, руки, пор де бра - совершенное очрованые. Их выход длигом и дипся, становясь чудом хореографического мастерства. Валет "Баздерка" в редакции Ма-Валет "Баздерка" в редакции Ма-

вылет ввидерка в редакции ма-риниского театра лондонская публи-ка увидела впервые, ранее в нашем исполнении ей был знаком липъ акт "Теми". Западному эрителю известен этот балет в редакции Натальи Макаровой, которая воссоздала хорсогра ровой, котправ воссоздала хореогра-фию Петила по памяти, в также по документам, хранящимся в библио-теке Бостонь. Отсюда, естественно, и стремление публики увидеть нашу "Ба яреку" и сранить есе версией Макаровой. Вот, ито пишет по этому поволу Джудит Макрелл в такете "Ин-депендент". "Баздерку" мы впервые делендент": "Баждерку" мы впервые узнали, увидев редведино Натальи Макаровой для Королевского балета. Но хотя этот спестаклы и стремился передать атмосфору времени и в неи восстановлен последний, утрачен-ный, акт (садыба Тамасти и Солора, во время которой рушится храм и но-вобрачные тибнут - И. С.), все же именно в кировской "Баздерке" мы спазу украща бымена пределаться. сразу угадали биение пульса ориги-

нала.
Солисты труппы отличво понимато свои вктерские задачи и великолепно танцуют. Константин
Заклинский - подлинное воплощение
Салора; Олля Ченчикова - страстное
напряжение, драматическая выразительность, сила танца, властность обтельность, силв твица, властность об-раза Гамзатти. Юлия Макалина-Нисия привеля публику в восторг: красивые руки, удивительный прогиб спины, замечательный блянс и впломб. Ее технические чу-деся привлекнот ваше внимание по-рой сами по себе. Сколько сил нужно отдать, чтобы превратить свое тело в ость логия грация и нежи когда не поражая зрителей техниче-скими эффектами, Лежнина танцует с обаянием, не поддаться которому невозможно. У Лежниной есть аристократичность и женственность, она мастерски пользуется своими воз-можностями, всегда помяя, что глав-ное в танце - хореография Петипа в се

мое в танше - хороспрафия Петипа все чистейшем выде".

В программу петролей входил и "Вочер хороспрафия", кълючавший самые разнообразные номера: фраменты но балето "Эсмералда", "Ове кухол", "Маркитантка", "Шелкумчис", дуэт на музыку Сомосла Барбера в постановке Олега Визоградова, "Шотлавдскую симфонией в постановке Джорджа Баланчина. "В этот всеер мы увидели Балайчина по-кировски, - пишет Киемент Крисп., более шилоская, мягкая фоланновка ровски, - пишет Клемент крисп, - оо-лее широкая, мяткая бразировка танца, ритмы и общая знертия меже острые, чем в Нью-Йорке, но это был Бальячин, что особенно ощущалось в работе Лежиний и женского корде-балета. Чуватовялось понимание ро-мантических традиций и уважение к

Большую статью, посвященную Большую статью, посвященную этой программе, поместиля в тазете "Таймс" Надин Майсиер: "Адажио" Олета Вниоградова на мулаку Върбера и дет в продуманном освещении, лучи света выхватывают из темното фигуры двух таниовщиков - Юлии Махальной и Констатития Закличского. Дуэт насыщен чувством, страстью, его пластика разнообравав. стью, его пластике рванообрана. Мехалия весаждалься этим дузтом, давшим также возможности ее поразительному телу, ее линии очаровавали, и реакция публики быль соответственной - "Брявої" С заслуженным усласми процег па де сис к "Маркитантки": несраняенная по замысловатости хороография Сен-Лесна, приятива, кичуть не надоевшая вымысловатости хороография Сен-Лесна, приятива, кичуть не надоевшая вымысловатости хороография Сен-Лесна, приятива, кичуть не надоевшая нам музыка и великолепное исполне-ние главных партий Ириной Ситии-ковой и Сергеем Вихаревым..."
На протяжении всех гастролей,

на протяжении всех гастролея, почти во всех статьях отмечальсь пре-красная работа Мариинского оркест-ра под управлением Виктора Федотова и бориса Грузина, мастер-ски раскрыящего сложнейшие партитуры Прокофьева и Чайковского. Особо отметила критика исполнение оркестром музыкального антракта в "Спящей красванце" и скрипичного соло Александром Рахлисом (к больсоло влексвидром Разлисом (к одла-шой досаде критиков, имя скрипача не было упомянуто в программе спек-таквя, но Клемент Крисп считает, что